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Ε υτύχη ς Μτπ,τσάκης 
Α ρ ισ τερ ό ς  Α ντ ιεθ ν ιχ ισ μ ό ς

/  I  ^ να  ̂ βιότυπος αριστερός αντιε- 
θνικισμός ευδοκιμεί τα τελευ- 

I  ^ τ α ία  χρόνια σε ορισμένους χώ
ρους της ελληνικής Αριστεράς. Αλλά οι 
αριστεροί είναι εξ ορισμού αντιεθνικιστές. 
Ακόμα περισσότερο: είναι Βιεθνιστές. 
Πού βρίσκεται, λοιπόν, το πρόβλημα; Το 
πρόβλημα δεν είναι σημερινό και ο ελλη
νικός εθνικισμός δεν είναι τωρινό φαινό
μενο. Εθνικισμός σε βάρος των Σλαβο- 
μακεδόνων, των Μουσουλμάνων και των 
Πομάκων της Θράκης που οξύνθηκε τε
λευταία με την επιμονή των Σλαβομακε- 
δόνων της FYROM να ονομάζουν τους 
εαυτούς τους Μακεδόνες και το κράτος 
τους Μακεδονία. Λοιπόν;

Ο αριστερός αντιεθνικιστής θα αντι
τείνει: Κάθε λαός έχει δικαίωμα να επι
λέγει το όνομα του έθνους ή της κρατι
κής του υπόστασης. Σύμφωνοι. Όμως με 
μια προϋπόθεση: ότι δεν θα πλαστογρα
φεί την ιστορία, δεν θα διεκδικεί τίτλους 
ή εδάφη που δεν του ανήκουν και δεν θα 
απειλεί γειτονικούς λαούς. Ας δεχτούμε, 
λοιπόν, ότι υπάρχει έθνος Σλαβομακεδό- 
νων (επ’ αυτού φαντάζομαι έχουν γνώμη 
οι ιστορικοί). Το έθνος αυτό δικαιούται 
να επιλέξει όποιο όνομα θέλει, σεβόμενο 
τα αυτονόητα τα οποία σημείωσα.

Τι γίνεται λοιπόν με τη γειτονική 
Πρώην Γ ιουγκοσλαβική Δημοκρατία 
της Μακεδονίας, τη FYROM; Κατ’ αρ- 
χάς, στη FYROM συνυπάρχουν δύο 
εθνότητες: οι Σλαβομακεδόνες και οι 
Αλβανοί. Ας αγνοήσουμε όμως τις με
ταξύ τους διαφορές και ας ασχοληθούμε 
μόνο με την ισχυρότερη εθνότητα: τους 
Σλαβομακεδόνες. Επίσης, ας αναγνωρί
σουμε το καθεστώς του έθνους σε αυτή 
την εθνότητα. Και ρωτάμε: Πότε εμ
φανίστηκαν οι Σλάβοι στον ελληνικό 
χώρο, και ειδικά στην ιστορική Μακε
δονία; Γνωστό: τον 6ο, 7ο, 8ο αιώνα 
μ.Χ. Δηλαδή χίλια χρόνια περίπου μετά 
το Μακεδονικό βασίλειο και τον Αλέ
ξανδρο. Δεν πάσχω από κανένα είδος 
προγονοπληξίας. Οι Μακεδόνες, εξάλ
λου, θεωρούνταν βάρβαροι από τους κα
τοίκους της Νότιας Ελλάδας. Είναι 
γνωστό ότι τα σλαβικά φύλα έφτασαν 
μέχρι την Πελοπόννησο και βαθμιαία 
αφομοιώθηκαν. 'Εμειναν βεβαίως τα το
πωνύμια, που πολλά επιβιώνουν μέχρι 
και σήμερα, παρ’ όλες τις μετωνομα- 
σίες στις οποίες προχώρησε το ελληνικό 
κράτος. Όμως συμπαγείς σλαβικοί πλη
θυσμοί, πλειοψηφικοί, υπήρχαν μόνο σε 
ορισμένες περιοχές της βόρειας ελληνι
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κής Μακεδονίας, και κυρίως στη βόρειο 
Μακεδονία, στη σημερινή FYROM. Πού 
στηρίζεται, λοιπόν, ο σλαβομακεδονικός, 
όψιμος και ανιστορικός εθνικισμός και ο 
συνακόλουθος αλυτρωτισμός;

Σημείωσα ότι η ιστορία δεν είναι 
σημερινή. Ένα παράδειγμα: Στη  Γυά
ρο, στη δεκαετία του ’40 προς ’50, 
εκτός από Έλληνες, είχε και πολλούς 
Σλαβομακεδόνες κρατούμενους. Οι σχέ
σεις Ελλήνων-Σλαβομακεδόνων ήταν 
άψογες. Όμως οι τελευταίοι ήταν κά
πως κλεισμένοι στον εαυτό τους, πράγ
μα κατανοητό, αν σκεφτούμε και τα δι
κά τους μαρτύρια (διωγμοί, φυλακίσεις, 
εκτελέσεις) από το εθνικόφρον ελληνικό 
κράτος. Ως εδώ καλά. Όμως, οι συμπα
θείς Σλαβομακεδόνες ονόμαζαν από τό
τε τους εαυτούς τους Μακε8όνες. Τι εν
νοούσαν μ ’ αυτό;

(Μια προσωπική παρένθεση. Το 
1948-49 ήμουν στη Γυάρο, στα «ανή
λικα». Διαφώνησα με την 9η Ολομέ
λεια του Κ Κ Ε για τους Σλαβομακεδό
νες και εισέπραξα την πρώτη μου απο
μόνωση. Τέλος η παρένθεση).

Πώς φτάσαμε, λοιπόν, στη σημερινή 
διαμάχη; Είναι γνωστό ότι επί Τουρκο
κρατίας στη Βαλκανική ζούσε ένα μω
σαϊκό λαών: Έλληνες, Σλάβοι, Αλβανοί, 
Βλάχοι, Εβραίοι, Σαρακατσαναίοι κ.λπ. 
Παρά τις διαφορές, εθνοτικές και θρη
σκευτικές, οι λαοί αυτοί συνυπήρχαν, ει
ρηνικά κατ’ αρχάς, στο πλαίσιο της 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Δεν ήταν, 
λοιπόν, τυχαίο ότι ο Ρήγας οραματιζόταν 
μια ομοσπονδία λαών στη Βαλκανική. 
Η σχετική ωρίμανση της εθνικής συνεί
δησης των υπόδουλων είχε ως συνέπεια

μια σειρά επαναστάσεις και τη συγκρό
τηση εθνικών κρατών. Αλλά η «οριστι
κή» ρύθμιση της Βαλκανικής έγινε με 
τον A Παγκόσμιο πόλεμο, ως αποτέλε
σμα των συμφερόντων των ((μεγάλων 
δυνάμεων» και γενικότερα των τότε συ
σχετισμών δύναμης. Ο χώρος που αντι
στοιχούσε στην, ας πούμε, ιστορική Μα
κεδονία κόπηκε στα τρία: Ελληνική Μα
κεδονία, Βουλγαρική και Βόρεια. Ανταλ
λαγή πληθυσμών, μεταναστεύσεις, διωγ
μοί, η Ελληνική Μακεδονία έγινε Ελλη
νική, η Βουλγαρική έγινε Βουλγαρική, 
και οι Σλαβομακεδόνες περιορίστηκαν 
κυρίως στη μετέπειτα FYROM.

Ήτανε δίκαιη η κατάτμηση της 
Βαλκανικής; Η απάντηση είναι γνω 
στή: Η Μακεδονία κόπηκε στα τρία. Η 
Βόρεια Ήπειρος δόθηκε στην Αλβανία, 
οι Αλβανοί του Κοσσυφοπεδίου στην 
πολυεθνική Γιουγκοσλαβία, η Ανατολι
κή Θράκη στην Τουρκία. Η ((πυριτιδα
ποθήκη των Βαλκανίων» εφοδιάστηκε 
με νέα πυρίτιδα.

Δηλαδή: Οι αντιθέσεις μεταξύ των 
συγκροτημένων πλέον εθνών παγιώθη- 
καν. (Το έθνος δεν είναι ((κατασκευή», 
αλλά το εθνικό κράτος συμβάλλει με 
τους μηχανισμούς του στην ολοκλήρωση 
της εθνικής συνείδησης). Παρά ταύτα, 
η Βαλκανική πέρασε μια μακρά περίο
δο χωρίς πολέμους. Η ((σοσιαλιστική» 
Γ ιουγκοσλαβία ειδικά κατόρθωνε να 
εξισορροπεί τις εσωτερικές εντάσεις 
μεταξύ των εθνοτήτων της. Ως προς 
την τότε ((Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία 
της Μακεδονίας», το όνομά της δεν δη
μιουργούσε πρόβλημα για την Ελλάδα, 
επειδή, πρώτον, η δημοκρατία αυτή δεν
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αποτελούσε κράτος και, δεύτερον, από 
την ονομασία προέκυπτε ότι επρόκειτο 
για μέρος της άλλοτε ενιαίας (ποιας 
ενιαίας;) Μακεδονίας.

Πώς ανατράπηκε, λοιπόν, η αστα
θής, έστω, ισορροπία στη Βαλκανική; 
Ποιος έβαλε τη θρυαλλίδα στην μπα
ρουταποθήκη; Και πώς αντέδρασαν τό
τε πολλοί από τους αριστερούς αντιε- 
θνικιστές μας;

Θυμίζω τα γεγονότα: Πρώτος πόλε
μος (1991) με επικεφαλής τις ΗΠΑ 
«υπέρ της ελευθερίας των Κροατών και 
των Σλοβένων». Δεύτερος πόλεμος 
(1999) «υπέρ των Αλβανών του Κοσσυ
φοπεδίου». Οι τρομοκράτες του UCK, 

χρηματοδοτούμενοι και εξοπλισμένοι 
από τις ΗΠΑ, άλλοτε ονομάζονταν από 
τους Αμερικανούς τρομοκράτες και άλ
λοτε προστατευόμενοι και σύμμαχοι. 
Αποτέλεσμα: η καταστροφή της Γιου
γκοσλαβίας, η ραδιενέργεια από το απε- 
μπλουτισμένο ουράνιο, η απόσχιση της 
Κροατίας και της Σλοβενίας το 1991 
και της Βοσνίας το 1992. Η πολυεθνική 
Γιουγκοσλαβία δεν υπήρχε πλέον (κατά 
τον Κλαρκ, οι Αμερικανοί σχέδιαζαν τη 
διάλυσή της από τη δεκαετία του ’80).

Και οι τότε (και νυν;) αντιεθνικι- 
στές μας; Υποστήριξαν τη διάλυση της 
Γιουγκοσλαβίας χάριν της ελευθερίας 
και της ανεξαρτησίας των Κοσοβάρων.

Αλλά επί Τίτο το Κόσοβο ήταν αυ
τόνομο. Και οι Η Π Α  αργότερα σαμπό
ταραν συμφωνία με τη Γιουγκοσλαβία 
για την αυτονομία του Κοσόβου στα 
πλαίσια της πολυεθνικής Γιουγκοσλα
βίας. Γιατί;

Ο ανθρωπισμός των αντιεθνικιστών

μας είναι αντιφατικός και τυφλός: 
Αντιεθνικιστές αυτοί, υποστήριξαν τις 
εθνικιστικές συμμορίες του UCK. Δέ
χτηκαν όλη τη χαλκευμένη προπαγάνδα 
εναντίον των Σέρβων και δεν διέκριναν 
τα κίνητρα των επιδρομέων. Και η κα
τάληξη: Η πολυεθνική Γιουγκοσλαβία 
ανήκει στο παρελθόν. Στο ((απελευθε
ρωμένο» Κόσοβο κυριαρχεί ο θάνατος, ο 
φόβος, η πείνα και η πορνεία. Και οι 
Η Π Α  εγκατέστησαν μεγάλη στρατιω
τική βάση στο Κόσοβο, το οποίο προ
στέθηκε στον κατάλογο των προτεκτο
ράτων που δημιουργούν οι ΗΠΑ, οξύ- 
νοντας και τροφοδοτώντας υπαρκτές 
αντιθέσεις στην Ευρώπη, στην Ασία 
και όχι μόνο. Τι λένε σήμερα οι αριστε
ροί αντιεθνικιστές μας για τα τότε; 
Και τι λένε για την αποδοχή, εκ μέρους 
τους, του σχεδίου Ανάν για τη διχοτό
μηση της Κύπρου;

Και η πρώην Γιουγκοσλαβική Δημο
κρατία της Μακεδονίας; Η Ελλάδα ορ- 
θώς δέχτηκε την προσωρινή ονομασία 
Πρώην... Γιατί όμως τα δύο μεγάλα 
κόμματα (ΝΔ και ΠΑΣΟΚ) δεν αξιο- 
ποίησαν το πακέτο Πινέιρο (1992), 
ώστε να επιτύχουν τότε μια αμοιβαία 
δεκτή ονομασία, τότε που η FYROM 

ήταν σχεδόν ανύπαρκτη διεθνώς; Επει
δή το μικροκομματικό συμφέρον υπερί- 
σχυσε του εθνικού, όπως συνήθως. 
Έκτοτε η FYROM αναγνωρίσθηκε ως 
Μακεδονία περίπου από 100 κράτη. Οι 
συνέπειες είναι γνωστές. Δηλαδή: Κατά 
την επίσημη και ανεπίσημη προπαγάν
δα, οι Σλαβομακεδόνες είναι οι Μακε- 
δόνες, απόγονοι του Αλεξάνδρου, απόγο
νοι των αρχαίων, ιδιοκτήτες του ήλιου
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της Βεργίνας, τον Αλέξανδρο τον έκα
ναν αεροδρόμιο, σε διάφορες χώρες πα
ρελαύνουν ντυμένοι σαν αρχαίοι 'Ελληνες 
(όπως κάνουν και οι «δικοί μας» αρχαι- 
όπληκτοι...). Κατά την προπαγάνδα 
τους οι «Μακεδόνες» (Σλαβομακεδόνες) 
είναι γηγενείς, ενώ οι 'Ελληνες έχουν 
υποσαχάρια καταγωγή. Αλλά θα αντι
τείνει κανείς ότι αυτά είναι ανεπίσημη 
προπαγάνδα. Λάθος! Η αδιαλλαξία του 
Γκρουέφσκι είναι γνωστή: μόνο όνομα, 
Μακεδονία. Ο ίδιος άλλωστε έχει θέσει 
πρόβλημα «μακεδονικής μειονότητας» 
στη χώρα μας. Ταυτόχρονα, αριστεροί 
αντιεθνικιστές κατηγορούν την Ελλάδα 
ότι δεν αναγνωρίζει τη ((μακεδονική» 
και την τουρκική μειονότητα. Οι χάρτες 
και τα σχολικά εγχειρίδια επίσης δεν 
είναι ιδιωτική υπόθεση και οι χάρτες 
περιλαμβάνουν και την ελληνική Μακε
δονία. Οι ΗΠΑ τούς αναγνώρισαν ως 
Μακεδονία και φυσικά οι αμερικανοτρα- 
φείς που κυβερνούν αυτή τη χώρα ελπί
ζουν στη στήριξη των ΗΠΑ για να 
καμφθεί η ελληνική κυβέρνηση. Κυβέρ
νηση, MME, ιεράρχες αγωνίζονται υπέρ 
ιερών και οσίων. Χάρτες που περιλαμ
βάνουν όλη τη Μακεδονία, ο επικεφαλής 
της ((Μακεδονικής Εκκλησίας» Στέφα
νος ζητάει τη Θεσσαλονίκη, κ.λπ., κ.λπ.

Λοιπόν; Στην Ελλάδα υπάρχουν 
εθνικιστές: μέρος της πολιτικής ηγε
σίας και της εκκλησίας (Άνθιμος ενα
ντίον Στεφάνου...), απόγονοι των χου
ντικών, ακροδεξιοί του παρακράτους 
και, φυσικά, τα πιο καθυστερημένα 
στρώματα της κοινωνίας μας. Αλλά η 
Ελλάδα δεν διεκδικεί τίποτα και το 
((πατριωτικό» ελληνικό κεφάλαιο συ

νεργάζεται επωφελώς με τους ((Σκο
πιανούς» εκμεταλλευόμενο τη φτηνή 
εργατική δύναμη και τις αγορές τους, 
σε βάρος της ελληνικής εργατικής τά 
ξης. Λοιπόν; Κατά τον 19ο αιώνα περί
που ολοκληρώθηκε κατά κάποιον τρόπο 
η εθνογένεση στα Βαλκάνια. Να δε
χτούμε ότι οι Σλαβομακεδόνες αποτε
λούν έθνος. Γιατί όμως οι Σλαβομακε
δόνες διεκδικούν τίτλους και εδάφη που 
δεν τους ανήκουν; Επειδή η συγκρότη
σή τους σε κράτος ήταν προϊόν ξένης 
επέμβασης και της διάλυσης της Γιου
γκοσλαβίας. Η πρώην και νυν (προπα
ντός η τελευταία) πολιτική ((ελίτ» για 
να σωθεί έπαιξε - τ ι  άλλο;- το χαρτί 
του εθνικισμού. Ταυτόχρονα επιδιώκει 
την είσοδο στην Ε Ε  και στο ΝΑΤΟ με 
την απροσχημάτιστη βοήθεια των 
ΗΠΑ. Να υπάρξει, λοιπόν, μετά το 
Κόσοβο, και δεύτερο προτεκτοράτο των 
Η Π Α  στην περιοχή μας. Να δημιουρ- 
γηθεί και εκεί δεύτερη στρατιωτική 
βάση των ΗΠΑ, ορμητήριο για νέους 
πολέμους ((υπέρ της Δημοκρατίας».

Οι αριστεροί αντιεθνικιστές μας 
βλέπουν μόνο τον ελληνικό εθνικισμό. 
Δεν βλέπουν τα στρατηγικά παιχνίδια 
των Η Π Α  πίσω από τις γελοιότητες 
των Σλαβομακεδόνων. Να εργαστούμε 
για τη συνεργασία των δύο λαών. Αυτό 
πρέπει να κάνουν οι αριστεροί, αντί να 
υποστηρίζουν έναν όψιμο εθνικισμό, χει
ραγωγούμενο από τις Η Π Α  και ο οποί
ος αποβλέπει στην ενσωμάτωση αυτής 
της χώρας στην Ε Ε  και στην πολεμική 
μηχανή του ΝΑΤΟ. Να οργανώνουμε 
συναντήσεις και συνέδρια με Σλαβομα
κεδόνες. Τους ρώτησαν όμως οι οργα
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νωτές ποια είναι η θέση τους για τη 
«Μακεδονία», την Ε Ε  και το ΝΑΤΟ;

Οι αριστεροί είναι διεθνιστές και γ ι ’ 
αυτό πατριώτες. Η ελληνική Αριστερά 
ήταν πάντα πατριωτική. Απόδειξη: ο 
ρόλος της στην Κατοχή, οπότε μάλιστα 
το πατριωτικό επικάλυψε το ταξικό, με 
τις γνωστές συνέπειες. Αλλά οι αριστε
ροί αντιεθνικιστές φαίνεται ότι συγχέ
ουν τον εθνικισμό με τον πατριωτισμό. 
Για μερικούς από αυτούς, εξάλλου, το 
έθνος είναι κατασκευή, η ιστορία απλή 
αφήγηση, και όμως οι ίδιοι, σε αντίφα
ση με τις γενικότερες ιδέες τους, υπο
στηρίζουν τον όψιμο και αμερικανοκι- 
νούμενο εθνικισμό των Σλαβομακεδό- 
νων. Οι όψιμοι νεο-εθνικιστές της FY

ROM δημιουργούν και αυτοί τη «μυθο
λογία» τους, αναζητώντας (όπως όλοι οι 
εθνικιστές) ανύπαρκτους τίτλους κατα
γωγής και εδάφη στα οποία κάποτε 
κατοίκησαν, αλλά όπου δεν ήταν ούτε 
γηγενείς ούτε πλειοψηφία. Αυτός ο όψι
μος, παραληρηματικός εθνικισμός δεν 
ενοχλεί τους αντιεθνικιστές μας, που 
προτείνουν να αναγνωρίσουμε το Μακε
δονικό έθνος, την ταυτότητα και τη 
γλώσσα του; Γενικότερα: Οι νέοι εθνι
κισμοί, Κροάτες, Σλοβένοι, Κοσοβάροι, 
Αλβανοί, Σλαβομακεδόνες, Τσάμηδες, 
είναι μόνο εκδήλωση υπαρκτών προβλη
μάτων; Είναι άσχετοι με τη στρατηγική 
των Η Π Α  στα Βαλκάνια; Οι Σλαβομα
κεδόνες προφανώς δεν θα μας κάνουν 
πόλεμο. Αλλά αυτό είναι το πρόβλημα;

Και η επίσημη ελληνική Αριστερά; 
Να αγωνιστεί εναντίον του αντιδραστι
κού ελληνικού εθνικισμού και για την 
ειρηνική συμβίωση και συνεργασία των

δύο λαών. Ονομα; Το μόνο αντίστοιχο 
με την υπαρκτή πραγματικότητα: Βό
ρεια Μακεδονία. Η FYROM είναι αυτό 
ακριβώς: Το βόρειο τμήμα της ιστορι
κής Μακεδονίας. Και η ελληνική κυ
βέρνηση; Με το βέτο, και χωρίς να το 
θέλει, προσφέρει υπηρεσία στον λαό 
της FYROM: τους γλιτώνει, επί του 
παρόντος, από την ενσωμάτωση την 
Ε Ε  και στο ΝΑΤΟ. Αλλά: αν οι ιμπε
ριαλιστές των Η Π Α  θελήσουν να στη
ρίξουν την Αθήνα ως προς το όνομα, 
επειδή δεν θα το κάνουν από αντικειμε
νική κρίση, θα ζητήσουν ίσως από τη 
ΝΔ περαιτέρω στήριξη και εμπλοκή 
στα έργα τους στο Κόσοβο, στο Αφγα
νιστάν, στο Ιράκ κ.λπ. «Φοβού τους 
Δαναούς και δώρα φέροντας». Αλλά τι 
ήταν οι Δαναοί μπροστά στα αμερικα
νικά βομβαρδιστικά;

Τέλος: αριστερή εφημερίδα, αφού 
ορθώς καταγράφει τα εγκλήματα των 
«ιμπεριαλιστών» κ.λπ., ισχυρίζεται ότι 
η Ελλάδα με την πολιτική της θα 
σπρώξει τους «Μακεδόνες» στην αγκα
λιά των Η Π Α  και του ΝΑΤΟ, «όπως 
η πολιτική του Μιλόσεβιτς έσπρωξε 
τους Κοσοβάρους στην αγκαλιά του 
Μπους». Μα οι «Μακεδόνες» μας διεκ- 
δικούν με πάθος αυτή την αγκαλιά, 
όπως την ποθούσαν και οι Κοσοβάροι 
και παλαιότερα οι Κροάτες. Δεν χρειά
ζεται, λοιπόν, ελληνικό ((σπρώξιμο». 
Βούλγαροι, Κροάτες, Σέρβοι, Κοσοβά- 
ροι, Αλβανοί, όλοι αγωνίζονται να 
ενταχθούν στην ΕΕ  και στο ΝΑΤΟ. Τι 
σημαίνει αυτός ο έρωτας; Πρώτον, εί
ναι μια απόδειξη της αποτυχίας να οι- 
κοδομηθούν σε αυτές τις χώρες σοσια
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λιστικές κοινωνίες και σοσιαλιστική 
συνείδηση. Δεύτερο, οι πολιτικές ηγε
σίες έπαιξαν το χαρτί του εθνικισμού. 
Οι Η Π Α  με τις επεμβάσεις τους όξυ- 
ναν τις υπαρκτές αντιθέσεις και με τον 
πόλεμο αποσταθεροποίησαν τα Βαλκά
νια. Οι Σλαβομακεδόνες έγιναν Μακε- 
δόνες. Οι Αλβανοί εργάζονται σιωπηρά 
και συστηματικά για τη Μεγάλη Α λ
βανία. Και οι αντιεθνικιστές μας υπο
στηρίζουν αυτούς τους όψιμους, και ως 
έναν βαθμό αμερικανοκίνητους, εθνικι

σμούς αντιφάσκοντας με την ίδια την 
ιδεολογία τους.

Και η ελληνική κυβέρνηση; Να επ ι
τρέψει τον επαναπατρισμό όσων σλαβο- 
μακεδόνων το επιθυμούν και να τους 
αποδώσει τις δημευμένες περιουσίες 
τους. Έτσι θα κλείσει άλλη μια πληγή 
του Εμφυλίου. Και ως προς την ύπαρξη 
σλαβομακεδονικής (όχι μακεδονικής) 
μειονότητας, ας συγκεκριμενοποιήσουν 
πόσοι είναι και πού είναι και ας δοθεί 
λύση με βάση το διεθνές δίκαιο.

Λεωνίδας Βατικιώτης 
Ν έα φ τώχεια φέρνει η κρίση

Πρωτοφανείς διαστάσεις έχει 
προσλάβει η διεθνής κρίση, 
που για πρώτη φορά έκανε 

την εμφάνισή της τον Αύγουστο του 
2007 με αφορμή την «πιστωτική ασφυ
ξία», όπως έμεινε στην ιστορία πλέον η 
ραγδαία επιδείνωση των όρων δανει
σμού στη διατραπεζική αγορά. Το πρό
βλημα φυσικά δεν ξεκινούσε από το 
χώρο των πιστώσεων.

Η κατάρρευση της εμπιστοσύνης 
μεταξύ των κορυφαίων πολυεθνικών μο
νοπωλίων του χρηματοπιστωτικού το
μέα επήλθε ως φυσικό αποτέλεσμα 
μιας ((καινοτομίας», όπως (κατ’ ευφη
μισμό) αποκαλούταν μέχρι και πριν 
ενάμισι χρόνο που είχε αναχθεί σε κα
νόνα με θεμέλιο λίθο την παροχή κτη

ματικών δανείων ως εγγυήσεων για τον 
δανεισμό μεταξύ των τραπεζών ποσών 
που στη συνέχεια έριχναν ξανά στην 
κτηματική αγορά. Με τι όρους; «Κτη
ματική αγορά του 105%» περιέγραφε 
πρόσφατα αμερικανική εφημερίδα τη 
φούσκα που δημιουργήθηκε στο από
γειο της ανάπτυξης του κατασκευαστι
κού τομέα και του ευρύτερου κλάδου 
αγοράς ακινήτων, βοηθούσης φυσικά 
και της υπερβάλλουσας ρευστότητας 
ένεκα πολύ χαμηλών επιτοκίων, καθώς 
για πρώτη φορά, και σε αντίθεση με 
τις πιο απλές αρχές της τραπεζικής, 
όλες σχεδόν οι τράπεζες χορηγούσαν 
αδιακρίτως δάνεια, που όχι απλώς ισο- 
δυναμούσαν με την αξία του υπό αγορά 
ακινήτου, αλλά ενίοτε την υπερέβαιναν


